

O KRÁLI, KTERÝ NELPÍ NA SVÉM KRÁLOVSTVÍ (kázání, evangelický sbor Krnov, neděle 26.12.2021)

Čtení: evangelium podle Lukáše 2,1-14
Epištola Filipským 2,5-11

Sestry a bratři, zkuste se trochu zasnít a představte si, že by z ničeho nic všichni, kdo mají na světě nějakou moc, se přestali o tuto moc strachovat, přestali by mít potřebu dokazovat svou sílu sobě i druhým, naopak by ji začali využívat k tomu, aby méně mocným, které mají ve svém okolí, usnadnili živobytí. Dokážete si to představit nebo je to příliš nepředstavitelné?

Začalo by to třeba od těch nejvyšších: politikové by přestali na bilboardech inzerovat, že právě oni jsou těmi nejvhodnějšími vládci, přestali by vyvěšovat na každém rohu své obličejy, aby je lidé určitě poznali, až příště půjdou volit; ba možná by billboardy zrušili úplně a ušetřené peníze by investovali do výstavby bytů pro nemajetné. Možná by si přestali zvyšovat platy a naopak by snížili daně. Člověk by se přestal měnit na pouhé číslo ve statistice, ale na každém z nás by záleželo.

Dál by změna pokračovala k šéfům všeho druhu, řediteli počínaje a mistry či stavbyvedoucími konče. Skončila by šikana, nadřazení by se starali o blaho svých podřízených, a dokonce i úředníci by na své zákazníky nevrčeli, ale aktivně by hledali způsoby, jak vyřešit jejich problémy ke spokojenosti všech.

Převrat by zasáhl i rodinné vztahy: muži a ženy by se přestali přetahovat o to, kdo je hlava a kdo má rozhodovat o rodinných plánech či investicích. Najednou by výrazně ubylo vyčítání, co kdo měl udělat a neudělal, polevily by hádky o každou hloupost; dokonce i děti a rodiče by se snažili si navzájem porozumět a ne se jen dožadovat povinné úcty nebo zajištění.

Skončily by spory všeho druhu; byly by zavřeny soudy, propuštěni policisté a vojáci – protože by nikdo nikomu neubližoval a nebylo by třeba nikoho ochraňovat – byla by zrušena černá kronika i ombudsman. Zákony by nebyly stavěny proti lidem a lidé by je dodržovali z přesvědčení o jejich potřebnosti. Všichni by byli přejně naladěni vůči druhým, měli by se rádi, zahrnovali se dárky a ochotně by pomáhali jeden druhému. Ve chvíli, kdy by přišla nějaká katastrofa či nedostatek, okamžitě by se zvedl les rukou, chvátajících na pomoc...

Možná by se ani neslavily Vánoce – protože by Vánoce byly každý den...

Dokážete si to představit? Víte, kde bychom byli, kdyby skutečně nastalo něco takového? Ne, v komunismu ne:-), ale v království Božím.

Přesně tak nějak to kreslí apoštol Pavel v přečteném epištolním textu: „Ať je mezi vámi stejné smýšlení jako v Kristu Ježíši. Byl roven Bohu, ale nelpěl na své rovnosti a ponížil se, vzal na sebe úděl služebníka, posledního ze všech, toho, kdo svým druhům myje nohy.“

Tak ať to funguje mezi vámi...

Sestry a bratři, pojďme si to srovnání obrátit: Zkuste si na chvíli představit, jak to mohlo vypadat, kdyby se Bůh rozhodl jednat způsobem obvyklým v lidské společnosti.

Mimino Ježíš by se nenarodilo v chlévě, ale v paláci Herodesově. Vzděláno by bylo v učení Machiavelliho (aby dokázalo prosadit svoje za každou cenu) a vycvičeno v bojových uměních všeho druhu (to aby se dokázalo ubránit každému napadení a mohlo

se vždycky spoléhat jen na sebe sama). Bydlelo by v uzavřené pevnosti, odkud by vyjíždělo jen v doprovodu velké skupiny na smrt oddaných bodyguardů. Intrikami nebo násilím by včas odstranilo všechny své odpůrce, včetně otce Heroda (podobně jako on to udělal s většinou svých příbuzných...). Svou moc by se snažilo rozšířit co nejdále; a všem svým poddaným by jednoznačně dokazovalo, kdo je v kraji pánem – velmi by se rozrostly pravomoci tajné policie, mnoho škol a nemocnic by se změnilo na vězení a kat by měl vyšší plat než učitelé...

Nikdo by si netroufl říkat mu Ježíšek, protože familiérnost vůči panovníkovi by se považovala za urážku majestátu a znevážení mocnáře. Nikdo by od něj nečekal nic dobrého, natožpak dárečky pod stromeček; ale Vánoce by byly povinné: lampiónovými průvody a alegorickými vozy by všichni poslušně oslavovali vládcovy narozeniny.

Ježíš by si spokojeně mnul ruce, decimoval své odpůrce a vyznamenával své nohsledy; a pilně by propagoval svou slávu a moc.

A šlo by mu to vládnutí od ruky – s Boží pomocí...

Ošklivá představa! Raději toho představování necháme.

Naštěstí Hospodin je jiný, než je zvykem v našich končinách, a jedná podle svého charakteru.

Proto působí Vánoční příběh o narození Spasitele na člověka poněkud překvapivě. Neboť bychom nečekali, že Bůh, svatý, všemohoucí a vyvýšený nad všechny starosti světa by se ještě chtěl s tímto pokaženým světem vůbec zabývat. A když už to dělá, čekali bychom radikální řez, státní převrat, vyhlášení Božího království a Božího zákona nebo něco na ten způsob.

Jenže v Božím plánu je něco úplně jiného. Nedobývá svět silou či andělskými legiemi. Poslal svého Syna jako malé, křehoučké a zranitelné dítě, vložil jeho osud do rukou obyčejných lidiček Marie a Josefa. Nechal ho probíjet se světem sice s požehnáním, ale v chudobě a nedostatku, stále vystaveného nebezpečí, neustále pronásledovaného zástupy lidí, kteří potřebovali pomoci; zcela zajatého láskou k lidem, která mu nedovolila ani si odpočinout, a dokonce ani bránit se nepravdivému nařčení a odsouzení.

Sestry a bratři, Vánoce nám představují Pána Boha všemohoucího jako služebníka všech, jako toho, kdo svou moc dává k dispozici slabým a bezmocným, toho, kdo pomáhá všude, kde je třeba. Vánoce převracejí naruby pojetí moci, tak jak ho známe z lidské společnosti. Vánoce přinášejí krále, který nevládne z trůnu, ale z jeslí, který je korunován trním a vyvýšen na kříž. A přece jedině tento způsob projevu moci má naději na úspěch, protože přináší světu pokoj místo násilí a lásku místo nenávisti.

Proto se inspirujme Kristovým příkladem a přijměme na sebe Jeho způsoby... Staňme se dobrými služebníky krále, který slouží...

Pane Ježíši, Ty, který jsi nelpěl na své vyvýšenosti a který jsi opustil svou božskou dokonalost, aby ses přiblížil k nám lidem, chválíme Tě a velebíme. A prosíme, abys i nám pomohl se přiblížit Tobě, napodobovat Tě v pokoře a obětavosti, aby náš svět se aspoň trochu víc podobal Božímu Království.

AMEN